

## 9家上市行去年净利增速降至个位数

在16家上市银行中,13家银行的不良贷款率高于1%,而2013年末仅有3家

证券时报记者 梅苑 刘筱攸

截至昨日,A股16家上市银行2014年业绩已全部公布。从年报数据来看,上市银行资产总额皆已突破5000亿元大关,最高的工商银行则达到创纪录的20万亿以上。上市银行净利润整体增速呈进一步回落之势,资产质量恶化的趋势仍未改变。

### 过半银行 净利增速降至个位数

证券时报记者对上市银行的2014年年报统计结果显示,有13家上市银行去年净利润增速都呈回落之势,其中,中信银行净利润增速最慢,为3.87%;平安银行的净利润增速最快,达到30.01%。

从平安银行业务收入占比来看,中间业务收入占比的大幅提升,有效缓解利率市场化对息差收入的冲击。平安银行2014年非利息净收入203.61亿元,同比增长77.04%,在营业收入中的占比由上年的22.04%提升至27.74%。投行、托管、票据和黄金租赁等业务成为增长的主要驱动。”平安银行在年报中表示。

值得注意的是,2013年仅交通银

行净利润增速为个位数。但在2014年,有9家银行净利润增速滑入个位数。

首先,在庞大的利润总量基础上不可能继续像以前一样快速增长;其次,经济结构调整仍在去产能、去杠杆的过程中,银行不得不增加计提拨备;最后,当前我国金融改革加速,利率市场化、金融脱媒和互联网金融等因素都给银行业盈利带来影响。”对于净利润增速放缓,工行董事长姜建清在业绩说明会上如此解释。

### 非息收入显著提升

去年11月以来,央行已经两次降息,利率市场化的步伐亦越走越快。

从上市银行2014年年报来看,各家银行为应对利率市场化对利息收入的冲击,纷纷加码中间业务,非息收入占比得到明显提升。具体来看,招商银行和民生银行的非息收入占比均已突破30%,其中招商银行的非息收入占比最高,为32.47%。

值得注意的是,A股上市银行的2014年度净息差水平,仅有4家银行出现下跌,招商银行净息差下降0.3个百分点,跌幅最大。而从季度数据来看,不少银行净息差在2014年呈现“U”形走势。

对此,光大银行高管在年度业绩分析师交流会上给出的解释或许具有代表性。光大银行一名高管说,息差改善的主要原因是资产负债结构的调整 and 变化”,这主要体现在三个方面:首先,提高小微、零售等收益较高领域贷款投放占比;其次,负债方面抓好日均存款和核心存款;最后在贷款方面进行早投放,以应对降息预期。

### 不良贷款吞噬利润

从16家上市银行资产质量情况来看,截至2014年年底,除了宁波银行不良贷款率维持不变之外,其他15家银行不良贷款率以及不良贷款余额均出现“双升”。

具体来看,截至去年底,16家上市银行中13家不良率突破1%,而2013年末仅有3家银行不良率在1%以上。从不良贷款余额来看,四大行的不良贷款余额全部突破1000亿元。

银行资产质量受经济下行压力的影响大,银行最大宗的客户来自于制造业和批发零售业,经济下行也造成了银行资产质量的下行。”浦发银行副行长兼董秘穆矢表示,银行走势会滞后于经济趋势3个季度至1年,因此未来银行将继续在资产质量上承受

上市银行去年净利增速	
银行	2014年净利增速(%)
平安银行	30.01
南京银行	24.72
宁波银行	16.10
北京银行	16.08
华夏银行	15.96
浦发银行	14.92
兴业银行	14.38
光大银行	8.12
中国银行	8.08
招商银行	8.06
农业银行	7.90
建设银行	6.14
交通银行	5.71
民生银行	5.36
工商银行	5.01
中信银行	3.87

梅苑/制表

较大压力。

值得注意的是,从营业收入来看,仍有一半的A股上市银行增幅超过20%,但为应对不良率的继续增长,不少银行继续加大计提拨备,比如中信银行的营业净收入增长19.3%,但净利润增速不足5%。

## 刘益谦 斥资100亿入主长江证券

证券时报记者 杨卓卿

4月28日晚间,长江证券近日停牌原因揭晓:该公司第一大股东将由海尔投资变更为新理益集团,本次股权转让价格确定为100亿元。

长江证券表示,公司第一大股东青岛海尔投资发展有限公司4月28日与新理益集团签署了《长江证券股份转让协议》,海尔投资拟通过协议转让其持有的公司无限售流通股6.98亿股(占长江证券总股本47.42%股份的14.72%)。本次权益变动完成后,新理益集团成为公司第一大股东,海尔投资不再持有公司股份。长江证券因海尔投资筹划此次重大事项于4月

22日起停牌,将于4月29日开市起复牌。

新理益集团法人代表为“定增大王”刘益谦,该公司注册资本为34亿元,以投资管理、经济信息咨询服务、投资咨询为主营。公开资料显示,刘益谦直接持有新理益集团97.59%股权。

在国内资本市场中,刘益谦颇具传奇色彩。他出生于1963年,曾就职于上海森林电子工程有限公司、上海迈尔福电工设备有限公司,现任新理益集团董事长、天茂实业集团董事长。

而除却在艺术品市场久负盛名外,刘益谦的新理益集团在投资、保险等领域都做得风生水起。

## 农行一季度净利增长1.49%

昨日晚间,中国农业银行发布2015年一季度报告。报告显示,2015年一季度农业银行实现净利润543.19亿元,较上年同期增长1.49%;实现基本每股收益0.17元,同比提高0.01元。

2015年一季度,农行年化平均总资产回报率为1.32%,年化加权平均净资产收益率为21.28%,成本收入比28.85%。截至2015年3月31日,不良贷款率1.65%,拨备覆盖率268.05%。

农行县域金融业务继续保持稳健发展态势,不断加大对现代农业、农田水利建设、新型城镇化建设的金融支持力度。截至2015年3月末,农业银行县域发放贷款和垫款总额2.77万

亿元,吸收存款5.68万亿元,分别较上年末增长4.54%和6.93%。2015年,农业银行确定460余家强县支行和强县弱行作为重点县支行,深入实施重点县支行优先发展战略,巩固和提升农行县域市场的竞争优势。一季度,460多家重点县支行存、贷款均实现同比多增。

小微金融业务也继续保持稳步增长,并完成银监会“三个不低于”的最新监管要求。截至2015年3月31日,小微企业(含个体工商户和小微企业主)贷款比年初增长511亿元,贷款余额达到1.03万亿元,首次突破万亿。

(孙璐璐)

### 上市银行互联网金融布局扫描:

# 国有大行重平台 股份制银行重产品

证券时报记者 刘筱攸 梅苑

对于年报中的高频词汇“互联网金融”,各梯队上市银行用实际的业务侧重诠释了各自的理解。五大行着重自建平台来撬动产品,股份行则倾向于研发契合市场热度的产品来反哺平台。

但整体而言,2014年银行的互联网金融已切入产品定制层面,各类金融创新产品迭出。

### 五大行: 自建电商平台是重头

盘点上市银行互联网金融布局可发现,用户数更为庞大、实体网点分布较广的国有大行更侧重于自建电子商务平台来撮合公司客户的商贸往来,和构筑零售用户的支付场景,以求最

大化将两端的资金结算、融资需求留在自身体系内。

表现较为突出的当属工商银行,在统一母品牌e-ICBC之下,工行上线了“融e购”电商平台、融e联”即时通讯平台、融e行”直销银行平台,分别指向支付、融资、投资理财。年报数据显示,融e购”开业一年,交易额突破700亿元,注册客户超过千万;建行紧随其后,累计成交额近500亿元,累计入驻商户超过5万户。

值得一提的是,建行、工行的电商平台均嵌入了个人消费金融服务,工行小额信贷产品“e贷”上线一年余额就已达1527亿。

### 股份行: 零售创新产品引领潮流

相对五大行只有工行上线直销银

行,8家股份行和3家城商行目前已经全体上线直销银行,力求将金融产品、支付场景、增值服务、商户营销等全面纳入一个独立于电子银行之外的架构内。

国内最早正式上线直销银行的民生银行,去年客户规模达146.81万户,余额理财产品“如意宝”申购额达到2366.87亿元;而四个月之后的今日,民生直销银行的金融资产突破300亿元,上述两个数字分别为逾180万户和4000亿元。

除了在直销银行上先攻下一城,股份行军团在创新产品上的布局更为多元化。以中信为例,去年与AT(阿里、腾讯)合作虚拟信用卡被暂缓似乎并没有影响到中信的积极性。中信去年在同业率先推出了快速变现、随用随取的理财产品“薪金煲”,基于移动端的异度支付平台、优化POS商户

贷”推出的供应链金融贷款汇通达等纯线上授信产品。

去年,中信银行的网络贷款累计放款额130.86亿元,贷款余额13.89亿元。一季度中信的步子迈得更大,推出了针对不同消费场景设置来制定交易用途、支持绑定多家第三方快捷支付的网付卡,又于4月28日跨界联姻物流巨头顺丰推出内嵌小额授信功能的联名信用卡。

如果说中信银行是将一贯优势放大,那么,零售之王”招行也在用同样的招数。招行去年连续上线了“闪电贷”、“云按揭”、“朝朝盈”、“一闪通”等一系列针对不同客群的零售类产品。

对互联网金融战略一向反应迅速的平安银行,推出国内首家涵盖融资、物流、社交中于一身的银行系企业金融服务平台“橙e网”。

### 世界地标,中国定制级高端写字楼:

# 深圳平安金融中心闪耀封顶

深圳平安金融中心将于4月30日正式结构封顶,宣告深圳乃至中国的一个新地标建筑诞生。绿色环保、人性设计、艺术美感、节能高效,深圳平安金融中心以中国建筑典范的荣耀姿态,从此屹立于世界超高层建筑之林,成为现代各类大型跨国企业和高端人士的办公首选。

### 降低成本提高用户体验 定制级石级高端办公场所

深圳平安金融中心是在深圳市政府为加快发展金融业的背景下规划建设的项目,自2009年10月开工建设之日起,便按照世界级地标性超高层建筑、定制级顶配的高端办公场所标准而打造的。

作为世界地标定制级的办公楼,深圳平安金融中心与其他世界级地标建筑相比,独特之处在于,平安集团全金融牌照背景能够在设计之初,集合工程、设计、业主等不同需求方,共同参与打造高端办公场所,在充分考虑到不同类型企业的特殊需求的同时,使得超高层建筑更具人本关

怀,实现了建筑、人文、社会三方的良性互动,有效提升客户体验、降低运营成本,更成为环境友好型超高层建筑的百年典范。

效率是企业的第一生命。深圳平安金融中心设计了一套高效、便捷的垂直交通体系,不仅运载量可观,还能保证等待时间最小化。据笔者了解,深圳平安金融中心共设有80架电梯,其中45部是双层电梯。为了提升运载效率,这套电梯系统采用了日本的楼层控制技术,根据前往特定区域人群流量和电梯轿厢需求量而计算出的最优结果,将整个办公环境被划分为7个区域,每个分区跨越8层~14层。每个分区都有4~6部双层轿厢电梯增强运力,避免了电梯频繁启停影响运载效率,缩短了等待时间。经测试,该电梯系统的5分钟运输能力和平均等待时间,均满足CIBSE Guide D标准,完全满足金融企业对效率的要求。

稳定是企业运营的重要因素,对于日交易量上百亿、千亿的金融企业而言,更是至关重要。正是深谙此道,深圳平安金融中心在业内首次推出

了定制级的配置,以满足世界上各类超大型金融企业、跨国公司的需求。在深圳平安金融中心内,将设计24小时不间断运作的机电设施,满足对全球化交易有特别严苛要求的股票、期货、外汇、贵金属等金融以及上下游企业的日常运营需求。考虑到国际上各类大型金融企业的特殊要求,大厦预留了充足的电话插座、数据插座、网线接口,便于提供持续的硬件升级服务。大厦还设置了功能交易层,这种交易层净高达3m,架空地板高度300mm,为后台专线预留了足够的空间,不但提高了空间利用率,同时也保证了大厦的环境整洁和使用安全。

人文关怀是现代超大型老牌贵族型企业集团的文化精髓,反应在建筑设计中则是与环境和人文意识的美感融合。深圳平安金融中心在建设过程中紧紧围绕节能环保和可持续性理念,通过材料的选择和机电工程的优化设计,它的节能指数比SHRAE标准还要节约18%~25%,与同等规模的传统商业办公楼相比,可节约46%能耗,建筑外墙结构中采用了特制的不锈钢板,这种材质能够有效降低反射和减少光污染,并通过雨

水就能够实现自洁,减少了清洗所需的人力和能源消耗,实现85%的超高可回收率,并且100%可循环利用;备受业界关注的在于,深圳平安金融中心充分利用了建筑高度优势,降低了市内空气交叉污染,使得深圳平安金融中心的新风率超出当地建筑规范30%,建筑空调系统所使用的高性能过滤系统,可去除空气中的悬浮粒子,让室内空气含氧量更高,极大地提高了白领金领人群的用户体验。

### 占据经济发展枢纽 超广经济腹地助企业腾飞

作为现代经济发展的核心动力和重要杠杆,背靠平安集团全金融牌照的深圳平安金融中心具有天然金融要素聚集的优势;位于总部聚集的深圳CBD(中央商务区)核心商圈,地下与地铁1号、3号线交汇贯通,更与广深城际高铁毗邻,深圳平安金融中心所在地成为贯穿中国南北经济腹地、衔接香港与内地的经济枢纽,国际金融企业和其他产业巨头入驻成为占据未来几十年中国经济发展的高地。

业内相关人士认为,随着深圳平安金融中心各类大型企业的相继入驻,金融产业所带来的资金力量将持续壮大,发挥产业集群效应,吸引高端酒店餐饮业、旅游业、现代服务业向深圳的核心商圈集中。这种多产业集中发展的势头,会不断完善深圳的产业结构。更重要的是,多产业共同发展的产业布局形式,比单一产业为主的经济结构有更好的抗风险能力,更能适应国际经济环境的变化。此外,产业结构的优化,也会带动人才队伍建设,提升城市创新能力,为深圳在经济新常态下的发展积蓄能量。

其实平安金融中心目前在国内已经有相当成功的运营管理经验,相信作为高端产品的深圳平安金融中心势必必将引领国内写字楼市场定制级产品潮流。”业内资深分析人士这样向笔者表示。迄今为止,上海、北京、武汉等地平安金融中心对外出租部分平均达到了95%以上的出租率;武汉平安金融中心在2014年出租率就已经高达99%,成为当地炙手可热的高端甲级写字楼,法兴银行、东亚银行、法国领事馆、法国航空等相继进驻办公;成都平安金融中心迎来了平安证券、新加坡大

华银行等大型机构入驻,成为瑞士、法国、美国等地跨国企业共同选择的高端办公场所。

在平安不动产专业的运营管理下,平安金融中心的投资收益率已经实现优于市场平均水平的目标,未来仍有望继续保持增长态势。”平安不动产人士表示,无论是对于平安集团旗下企业,还是对外租赁租户,平安不动产都力求通过市场化的运营管理,保证其高端办公物业的投资收益稳定、健康地增长,实现物业的保值增值,而占据经济、地理等双重优势的深圳平安金融中心作为最高端场所,不论是从企业运营发展抑或是投资,都必将为业主带来巨大的想象空间。

市场人士分析认为,在深圳平安金融中心正式投入运营后对各类用户而言最大的优势在于,可以凭借金融产业对经济发展的带动作用,最大限度地实现建筑、业态形式和人才队伍的联动配合,促进健康和谐发展。总而言之,深圳平安金融中心的落成,无论对于平安集团的未来,还是深圳的经济发展和城市布局,都会起到积极作用。

(CIS)